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 1من  1صفحة 

 

 د 04و سا 40 المدة:

 
 

 

 على الخيار عالج موضوعا واحدا
 

 الموضوع الأول:
 ة شرط ضروري لتحقيق العدالة الاجتماعية؟ق  ل  طهل المساواة الم               

 

 لموضوع الثاني:ا
 يقول هلفاكس:             
  إدراكا جماعيا، فإنها في حد ذاتها لا يمكن أن تكون إلا جماعية " عيد  الذكرى ت  مادامت "             

 دافع عن هذه الأطروحة. -
 

 النّص: موضوع الثالثال
ه  ه  اله الأمير الذي يحفظ ع  ن  اء الذي ي  ن  ثّ لنا نعرف مدى ال" ك         تجارب عصرنا  لكن ،ر  ك  ويحيا حياة مستقيمة دون م   د 

ن يؤثروا أ واالعهد إلا قليلًا وهم من استطاع عظيمة هم من لم يصن   راء الذين حققوا أعمالًا م  على أنّ أولئك الأ   هذا تدلّ 
طريقتين  هناك أنّ  أن نعلم   لب على من جعلوا الأمانة هادياً لهم. ويجب  غكما استطاعوا التّ  ،ر  ك  من م   ه  ما ل  على العقل ب  

 .أما الثانية للحيوانات المفترسة ن والأخرى تعتمد على القوة فقط، الطريقة الأولى للبشر،للقتال، واحدة لها قواعد وقواني
 روري للأمير  الض ولهذا فمن   ،جأ غالبا للطريقة الثانيةل  ولما كانت الأولى غير كافية في أغلب الأحوال، فإن المرء كان ي  

 . ... لتا الطريقتينك   المعرفة كيف يستخدم   أن يعرف  حقّ 
كان  بدون الأخرى. ولهذا السبب منهما لن تدوم   ، فواحدة  الطريقتين معاً  كيف يستخدم   يعرف   وأنّه على الأمير أن      

نفسه  يحمي   الثعلب والأسد، لكن الأسد لا يستطيع أن د  ل ّ قإلى أن ي علم  جيدا كيف يتصرف كالحيوان، فهو ي   طر  ض  ي   الأمير  
 يضا أسداً ويكون أ ليواجه الفخاخ   ثعلباً  يكون   المرء إذن أن   على. الذئاب على مواجهة   قادر   والثعلب غير  ، من الفخاخ

د فعلى الأمير إذن ألا يحفظ عهدا يكون الوفاء به ض. ، ومن يريد أن يكون أسدا فقط لا يفهم الأمور جيداالذئاب   ليخيف  
يصدق فقط  ن هذالك ،وقد يكون هذا المبدأ مبدأ شريراً . به انتهت أسباب الارتباط   في الوفاء بوعد   مصلحته وألا يستمر  

ك هم معك فهذا يسمح لعهود   اعو ر من الأشرار ولن ي   لكن إذا كانوا جميعاً  ،في حالة ما إذا كان جميع البشر من الأخيار  
ل ّ   .من عهودهم .... " أن تكون في ح 

 من كتاب الأمير، ميكيافللي                                                                                                     
   37-37كرم مؤمن، ص أترجمة:   

 .صنّ مضمون اللج فيه اا تعفلسفي كتب مقالاا :المطلوب
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 3من  1صفحة 

 ؟هل المساواة المطلقة شرط ضروري لتحقيق العدالة الاجتماعية: الموضوع الأول
مراحل 
العلامة  عناصر الإجابة الإجابة

 ئيةجز ال
العلامة 

 الكلية

طرح 
 المشكلة

 خاصة. أوالاجتماعية والعدالة  عامة،لأخلاقية لفضائل االإحاطة بمعنى ا :المدخل ­
 وظيفي()أي تمهيد 

فالبعض  الواقع،في  الاجتماعية العدالة الآراء حول كيفية تجسيدتضارب  :العنادإبراز  ­
 .فاوتالت   يربطها بمبدأ والبعض الآخر المطلقة،المساواة  مبدأ علىيؤسسها 

هل بتجسيد المساواة المطلقة أم  الاجتماعية،كيف يمكن تحقيق العدالة  :المشكلةطرح  ­
 الأفراد؟فاوت بين الت  مبدأ بمراعاة 

 

10051 
 

 
10 
 
 

10051 

40/40 

محاولة 
حل 
 المشكلة

إلا بتجسيد المساواة المطلقة  الاجتماعية : لا يمكن تحقيق العدالةعرض الأطروحة (1
 بين الأفراد. )سقراط، شيشرون، فلاسفة القانون الطبيعي، الاتجاه الاشتراكي....(

الحقة تعني المساواة المطلقة بين جميع الأفراد في الحقوق  العدالة-: الحجج ­
 لواجبات، وأي تفاوت يعد ظلما.وا

فاوت بين البشر من صنع المجتمع ويقوم على الاستغلال فهو ظلم يجب الت  إذا كان  ­
 محاربته تجسيدا للعدالة الاجتماعية...  .

 .والأقوال الأمثلة ­
: إن الأفراد متفاوتون في القدرات وفي الجهد المبذول، فليس من العدل أن نسوي قدالن   ­

 قاق.بينهم في الاستح

 

10 
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1051 
 

10 

فاوت بين الأفراد الت  : العدالة الاجتماعية تتحقق بمراعاة مبدأ الأطروحة نقيض (2 11/11
 )أفلاطون، هيجل، نتشه، الاتجاه الرأسمالي، بعض علماء البيولوجيا ...( 

هد المبذول، فاوت في الجالت  ما يؤدي إلى مالأفراد متفاوتون في قدراتهم  يولد-: الحجج ­
 ة.أمييز بينهم في الاستحقاق والمكافالت  هذا يقتضي 

 فاوت الطبيعي )الفروق الفردية(الت  فاوت الاجتماعي يبرره الت  إن  ­
 الي يجب احترامه.الت  فاوت في العمل، وبالت  فاوت بين الأفراد والأمم ناتج عن الت   ­
 .ثلة وأقوالالأم ­
فاوت الت  مييز العرقي بالت  و  الاجتماعي )الطبقية(فاوت الت  تبرير  : لا يجوز أخلاقياقدالن   ­

 )كثيرا ما كان التفاوت ظلم( الطبيعي.

10 
 
 
 
 
 
 

10051 
 

 
 
 
 
 

1051 
 

10 

، فهي تقتضي والوجباتوازن بين الحقوق الت  : إذا كانت العدالة هي تحقيق ركيبالت   (3
 وزيع،الت  العدل في  والكفاية،الاستحقاق  الفرص،تكافؤ ) وهي:العمل وفق مبادئ 

 القصاص(العدل في 
 .والأقوال الأمثلة ­

 
10 
 

 

 
10 

 

حل 
 المشكلة

ن ذلك لأ ،تماعية بالمساواة المطلقة فحسبيمكن تحقيق العدالة الاج : لاالاستنتاج ­
 فاوت.الت   مبدأمراعاة  وعليه ينبغي أيضا لم،الظ  و يؤدي إلى الإجحاف 

  حليل.الت  مدى انسجام الاستنتاج مع منطق  ­

10 
 

10 
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 01/01 المجموع 

 المستحقة.قطة الن  منحها بتكليف أساتذة ذوي خبرة وكفاءة و  ةعلى تثمين الإجابات المتميز  الحرص- :ملاحظة 
 نقطة( 22أخطاء. )يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية ولا  لغوي،تنقص ربع نقطة عن كل خطأ  -             

 



 0202/ بكالوريا: آداب وفلسفة عبة:الش  موذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة /الن  لإجابة تابع ل
 

 3من  1صفحة 

 كرى تعيد إدراكا جماعيا، فإنها في حد ذاتها لا يمكن أن تكون إلا جماعية"الذ  دامت ا: يقول هلفاكس: "مانيالث  الموضوع 
 .دافع عن هذه الأطروحة – 

مراحل 
العلامة  عناصر الإجابة الإجابة

 ئيةالجز 
العلامة 

 الكلية

طرح 
 الإشكالية

 فردية.  من طبيعةذكر الت  إن  :ائعةالش  الفكرة  ­
 اجتماعية.طبيعة من ذكر الت  إن  :نقيض الفكرة ­
 كيف يمكن الد فاع عن الأطروحة القائلة بأن  التذكر وظيفة ذات طابع اجتماعي؟: المشكلة طرح ­

10051 

10 

 

10051 

40/40 

محاولة 
حل 

 الإشكالية

)الاتجاه وليست فردية  ذكر من طبيعة اجتماعيةالت  إن عملية : عرض منطق الأطروحة ­
 (دوركايم ..بيار جاني   الاجتماعي: هلفاكس

غة، العادات الل  ذكر عند الفرد تحدده المعالم والاطر الاجتماعية )الت   -: لحججا ­
وزوال الأطر الاجتماعية يؤدي إلى اضمحلال  ،قاليد، المناسبات والأعياد...(الت  و 

 كريات المرتبطة بها.الذ  
 ذكر(.الت  ي يدفعني إلى الذ  الغير هو والآخر ) ذكر نشاط جدلي بين الاناالت   ­

 .الأقوالالأمثلة و  ­

10 
 
 
10 
 
 
 
 
 
10 

11/11 

 : عرض منطق الخصوم ونقدهم ­
 (...نفسية  )بيولوجية،طبيعة فردية من ذكر الت     (أ

 ماغ )ريبو(الد  ذكر وظيفة بيولوجية مرتبطة بالت   ­
 ذكر وظيفة نفسية شعورية )برغسون(الت   ­
مفعولها  إلا أن   ،عملية التذكرفي دخل العوامل المادية والنفسية مهما كان ت :هنقد (ب

يستخدم لغة المجتمع ويفكر )فهو  في الجماعة التي يعيش فيها الفرد رها يتم  أثو 
 .للأطر الاجتماعية ا  وفقويتذكر 
 .والأقوال الأمثلة

 

0051 

 

 

 

 

0051 

 

 

 

10 

للدفاع ما يملكه من موارد معرفية يوظف  : على المترشح أنفاع بحجج شخصيةالد   ­
تمكننا في  التيغة جملة نسق الاصطلاحات الاجتماعية، وهي الل   – :عن الأطروحة

 كل لحظة من إعادة بناء ماضينا.
 .بنائها من جديد وفقا للأطر الاجتماعيةيعاد لا يتم استرجاعها، إنما  كرياتالذ   ­
 .كريات هي عبارة عن خبرات مشتركة بين أفراد المجتمعالذ   ­
، وبما أن هذه الأطر متغيرة فيتم تصور اكرة الجماعيةالذ  كريات تحفظ في أطر الذ  إن  ­

 كيف.الت  الماضي بكيفيات مختلفة لتحقيق 
 .والأقوال الأمثلة ­

 

10 

 

 

 

 

 

 

 
 

10 

حل 
 المشكلة

 .الأطروحة صحيحة ولها ما يبررها فاع عن الأطروحة:الد  أكيد على مشروعية الت   ­
 حليل الت  تناسق الحل مع منطق  ­

10 
 

10 
40/40 

 22/22 المجموع 
 قطة المستحقة.الن  خبرة وكفاءة ومنحها  وتصحيحها بتكليف أساتذة ذوي  ،على تثمين الإجابات المتميزةص الحر  - حظةملا

 .فاع عن الأطروحة بحجج شخصيةالد  يمكن للمترشح تقديم مرحلة عرض منطق الخصوم على مرحلة  -         
 نقطة( 22) أخطاء.شح على أكثر من ثمانية المتر  ولا يحاسبتنقص ربع نقطة عن كل خطأ لغوي،  -         



 0202/ بكالوريا: آداب وفلسفة عبة:الش  موذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة /الن  لإجابة تابع ل
 

 3من  3صفحة 

 .: " الأمير" ميكافللي ترجمة أكرم مؤمنص(الن  ) الث الث  الموضوع 
مراحل 
العلامة  :عناصر الإجابة الإجابة

 ئيةالجز 
العلامة 

 الكلية
 

طرح 
 المشكلة
 

، يعالج مشكلة ة(يياسالس  فلسفة ال) فلسفة القيمضمن ص الن  يندرج  :الفلسفي ياقالس   ­
 ياسة بالأخلاق.الس  قة علا

 ياسية.الس  جعلت الأخلاق شرطا للممارسة  التيزعة المثالية الن  د على : الر  المسار ­
 ؟هل نجاح الممارسة السياسية يقتضي التضحية بالأخلاق: ةالمشكل ­

 

10051 

 
10 
 

10051 

40/40 

 
 
 
 
 
 
 

محاولة 
حل 
 المشكلة
 
 
 
 
 
 
 
 

 : صالن  موقف صاحب  ­
 ياسة.الس  ضرورة استبعاد الأخلاق عن ص أن ه من اليرى صاحب الن  : مضمونا (أ

" فمن الضروري للأمير أن يعرف حق المعرفة كيف يستخدم كلتا -: شكلا (ب
 الطريقتين ..."

 "كان الأمير يضطر إلى أن يعلم جيدا كيف يتصرف كالحيوان" -          

 
 

10 
 

10 

 
11/11 

 : الحجج ­
   ين لم يلتزموا بالأخلاق حققوا إنجازات لذ  ااريخ يبين لنا أن الأمراء الت   مضمونا: (أ

 عظيمة ودام حكمهم طويلا. )الغاية تبرر الوسيلة(               
 بما أن طبيعة البشر شريرة وجب معاملتهم بالقوة والمكر، وليس  -            

 بالقانون الأخلاقي.               
 ن العهد إلا قليلا."هم من لم يص تجارب عصرنا هذا تدل ..." -: شكلا  (ب

 "إذا كانوا جميعا من الأشرار ولم يرعوا عهودهم معك فهذا يسمح لك  -           
 أن تكون في حِل  من عهودهم "                

 
 

10 
 
 
 
 
 
10 
 

 :قييمالت  و  قدالن   ­
ياسة والأخلاق. وتكمن قيمة موقفه في الس  ص مشكلة العلاقة بين الن  أثار صاحب  ­

 .عصر ميكافيللي( في إيطاليا، اكذنآواقع الحكم ) بة واقعيةأنه مقار 
لكن هل يمكن للحكم القائم على القوة والمكر والحيلة والخداع أن يدوم؟ ألا يؤدي  ­

 ولة؟الد  الي انهيار الت  قة بين الحاكم والمحكوم وبالث  ذلك إلى زعزعة 

 
 

10051 
 

 

 
10051 

 مع تبريره. : يترك الاختيار للمترشحخصيالش   الموقف ­
 .ة والأقواللالأمث ­

10 
10 

 
حل 
 المشكلة

، ليس مبررا لفصل مكيافللييعتقد أن الإنسان شرير بطبعه كما  فتراضاإن  ­
لا  ياسة عن الأخلاقالس    . ...ولة الد  انهارت شريع و الت  ضعف وا 

فلا يمكن ، (العدالة وسعادة المواطن تحقيق)أخلاقية ولة الد  إذا كانت غاية  ­
 .(التي يضبطها القانون ) قيةإلا بالوسائل الأخلاتحقيقها 

 .حليلالت  مع منطق  الحلمدى انسجام  ­

 

10 
 
 
 
 
10 

40 

 14/14 المجموع  المجموع

 قطة المستحقة.الن  كفاءة ومنحها وتصحيحها بتكليف أساتذة ذو خبرة و  ةعلى تثمين الإجابات المتميز  صالحر  - ملاحظة:
 .نقطة( 22أخطاء. )المترشح على أكثر من ثمانية  ولا يحاسب ،كل خطأ لغوي تنقص ربع نقطة عن  -           
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